从编辑的角度谈谈科技论文中的一些撰写问题
（一）前 言
摘要  在对科技论文的编辑中常会遇见一些错误的或不规范的撰写，其中 “前言”的编写存在内容过于简单或内容庸长、缺乏逻辑等缺点，未达到开宗明义，言简意赅的要求。由此，从编辑的角度对如何正确或规范地编写前言进行了论述。
关键词  前言  科技论文  撰写
科技论文是科技人员对其研究成果的记录和总结，它不仅能促进科研工作的完成，同时也是科技人员交流学术思想和科研成果的工具。科技论文是一种科学而严谨的文书，其撰写质量的好坏直接影响着科技成果的推广，一篇好的文章将起到事半功倍的作用。
如何才能写出一篇技术含量高，文字简洁流畅，给人印象深刻，有参考或利用价值的好文章。下面，就以石油与天然气化工技术类文章为例，从编辑的角度，针对在前言编写中常出现的一些问题，举例说明如何提高一篇科技论文的写作水平。
1 前言的编写
在对一项新技术或新的研究成果进行介绍之前，一般都有一段开场白，即前言。在前言里应对开展该项技术或研究的背景进行介绍，内容应包括国外的研发情况、国内的技术发展水平、开展该研究的意义等。另外，针对一些具有争议的技术问题，也可在前言里提出争议点，从而在下文里展开讨论和论述。但从来稿情况来看，前言的编写主要存在如下一些问题：内容简单，没介绍清楚本技术或研究成果的背景；内容庸长，太多地写入了一些与本文技术领域关系不紧密的内容；缺乏逻辑，不能承上启下等。
如果作者在编写前言时能将这些方面考虑到，就能带动读者，引导读者继续拜读你的大作。
以下为编辑在审稿中遇到的编写不规范的前言，经编辑指出修改后，均达到文字流畅，言简意赅的要求。
2 实例分析
实例一
论文题目：枯竭气藏型地下储气库工程安全风险与预防控制措施探讨[1]
修改前：
由于天然气消费存在季节不均衡性和管网系统对突发事件应急能力差的缺陷，具备储气量大、安全系数高、调峰应急能力强等优点的地下储气库已成为输配气系统的重要一环。地下储气库主要由枯竭气藏、枯竭油藏、含水岩层、盐穴和废弃矿坑改建而成。其发展建设受到发达国家的普遍重视，目前世界上有600多座地下储气库，主要分布在欧洲和北美洲,其中76%的地下储气库是枯竭型油气藏改建而成的。随着天然气工业的发展及天然气需求的日益增长，储气库在季节调峰和应急供气以及战略储备方面也将起到越来越重要的作用。中国的天然气正处于大发展阶级，巨大的国内天然气市场需求将大大推动天然气管道及配套储气库的发展。到2020年，储气库的工作量将达到320亿立方米，需要建设的地下储气库将达到30座以上。地下储气库储存的天然气具有易燃、易爆、易窜的特性，在其运行中存在注入气体迁移、注采井损坏、地面设施失效等安全风险，可能造成天然气泄漏，将对周边人民的生命和财产安全造成威胁，引发火灾、爆炸等安全事故。有必要对地下储气库运行管理安全风险与控制措施进行研究。
此前言对地下储气库的重要性作了介绍，也简要提及了国外的发展情况，但国内地下储气库的建设情况以及对枯竭型气藏储气库的介绍却放到前言之后的正文中。这样一来，前言未能将该技术的国内外现状交代清楚，同时文章结构也不紧凑。
修改后：
由于天然气消费存在季节不均衡性和管网系统对突发事件应急能力差的缺陷，具备储气量大、安全系数高、调峰应急能力强等优点的地下储气库已成为输配气系统的重要一环。目前世界上有600多座地下储气库，主要分布在欧洲和北美洲，其中76%的地下储气库是枯竭型油气藏改建而成的。中国的地下储气库起步较晚，开始研究地下储气库是在20世纪90年代初。到目前为止，国内已建成大张坨、板876、板中北、板808、板828、板中南、江苏金坛盐矿和江苏刘庄气田等地下储气库。同时，即将在华北、西北、西南等地开展储气库建设。

枯竭型气藏改建储气库的基本原理是：通过油气田原有的生产井和建库时增加的气井往枯竭油气层中注入天然气或从中采出天然气。对已枯竭的气藏，采取先注后采循环运行的方式。地下储气库储存的天然气具有易燃、易爆、易窜的特性，在其运行中存在注入气体迁移、注采井损坏、地面设施失效等安全风险，可能造成天然气泄漏，对周边人民的生命和财产安全造成威胁，引发火灾、爆炸等安全事故。而我国对储气库的安全风险与管理研究还处于起步阶段。
经修改后的前言不仅说明了地下储气库建设的重要性，同时也让读者对国内外的地下储气库建设情况有了大致的认识，并切合主题，给出了枯竭气藏型地下储气库的概念。经如此改动后，文字简明通顺，更能让读者清楚明了地继续阅读下文。 
实例二
论文题目：钻井固体废物制免烧砖技术及试验[2]
修改前：
2007年4月27日下午3时，在国务院小礼堂召开“全国节能减排电视电话会议”。国务院总理温家宝出席会议并讲话，会议提到“（六）大力发展循环经济。深化循环经济试点。搞好矿产资源综合利用、固体废物综合利用、再生资源循环利用，以及水资源的循环利用。推进垃圾资源化利用和无害化处理。全面推行清洁生产。”
2011年3月30日，国务院总理温家宝30日主持召开国务院常务会议，讨论通过《青藏高原区域生态建设与环境保护规划（2011－2030年）》。会议指出，包括西藏、青海、四川、云南、甘肃、新疆6省（区）27个地区179个县在内的生态建设与环境保护，对于维护国家生态安全，促进边疆稳定和民族团结，全面建设小康社会，具有重要意义。会议强调“三要加大环境污染防治力度。优先实施饮用水水源地保护与治理，全力保障城乡饮水安全。推进重点流域水污染和城镇大气污染防治，强化固体废物安全处置，严格辐射安全和土壤环境管理。”
国内外对钻井废弃物处理一般均先行固化处理，然后再搞综合利用，美国、日本等国家对钻井废弃物一般均先行对钻井废泥浆的固结技术研究己有十几年的历史，钻井废泥浆加入添加剂和骨料后，经固结就从根本上改变了废泥浆的性质，使之成为具有某种水泥特征的材料。
废泥浆（岩屑）制成免烧砖，将钻井固体废弃物无害化处理转变为资源化处理。是环保政策下的必然趋势。
本文介绍该技术原理、设计要点及现场实施效果，并对应用该技术可产生的环境效益与经济效益进行初步分析。
该前言用了大段的文字来介绍温总理的会议精神，实际上针对科技论文的特点，政策性的内容只需点到为止，着重点应放在对科研成果或技术研究的介绍上，否则就显得累赘，并给人以哗众取宠的感觉。
按照编辑给出的“精简会议内容，增加国内外技术研发概况”的修改要求，经作者修改后的前言如下：
石油天然气钻井作业产生的钻井固体废物主要由废弃的钻井液、钻屑组成，在国内外钻井固废的处置方法较多，其主要治理方法可归纳为：坑内填埋、注入安全地层、土地耕作、坑内密封、固液分离、固化、回收利用和地下盐穴处理、生物治理技术等九种处理方法。国内比较常规的方式是将钻井固废固化后坑内密封。
随着国家对钻井固废的管理进一步加强，钻井固废综合利用技术也越来越受到重视，钻井固废制免烧砖技术将钻井固体废弃物无害化处理后转变为建材资源再利用，是一项符合当前环保节能政策的新型技术。
本文介绍该技术原理、设计要点及现场实施效果，并对应用该技术可产生的环境效益与经济效益进行初步分析。
经修改后的前言，除了对国内外技术情况作了简要介绍之外，还删除了具体的会议内容，采用一段概括性语言（即“随着国家对钻井固废的管理进一步加强，钻井固废综合利用技术也越来越受到重视，钻井固废制免烧砖技术将钻井固体废弃物无害化处理后转变为建材资源再利用，是一项符合当前环保节能政策的新型技术。”），从而简明扼要地说明了论述的技术即符合国家政策，也符合当前世界的发展趋势。同时还对下文将要论述的内容作了提示（即“本文介绍该技术原理、设计要点及现场实施效果，并对应用该技术可产生的环境效益与经济效益进行初步分析。”），起到了承上启下的作用。
实例三
论文题目：井场硫化氢动态监测系统设计及研究[3]
修改前：
硫化氢气体是广泛存在于石油天然气及化工生产过程中的一种有毒气体，是大气中的主要污染物之一。石油液化气中含有一定量的硫化氢，易造成石油液化气储罐失效（国家规定石油液化气中硫化氢的含量不能超过340 ppm）。硫化氢是高压深井碳酸盐岩地层中常见的流体,目前我国已开发的油田中,以四川和华北含硫化氢气体最多。硫化氢的毒性仅次于氰化物,易致人死亡，一旦超标含硫化氢油气井发生井喷失控,将导致灾难性的悲剧。因此，为确保人员的绝对安全，杜绝硫化氢中毒事故的发生，了解硫化氢气体的来源和危害，建立有效的井场硫化氢实时监测及预警系统非常重要。
该论文讨论的对象是“井场硫化氢”，而其前言中“硫化氢气体是广泛存在于石油天然气及化工生产过程中的一种有毒气体，是大气中的主要污染物之一。石油液化气中含有一定量的硫化氢，易造成石油液化气储罐失效（国家规定石油液化气中硫化氢的含量不能超过340 ppm）。”这段话不仅提到了大气中的硫化氢，还谈到了石油液化气中的硫化氢，这些内容与主题结合不紧密，从而显得多余，故应删除。以下为删改后的前言，相比较就更简明些。
含硫化氢气体是高压深井碳酸盐岩地层中常见的流体,目前我国已开发的油田中,以四川和华北含硫化氢气体最多。硫化氢的毒性仅次于氰化物,易致人死亡，一旦超标含硫化氢油气井发生井喷失控,将导致灾难性的悲剧。因此,为确保人员的绝对安全,杜绝硫化氢中毒事故的发生,了解硫化氢气体的来源和危害,建立有效的井场硫化氢实时监测及预警系统非常重要。
3．认识与建议

    前言虽然在一篇文章中占据的篇幅小，不是文章的重点，但也不能怠慢它。一个好的前言可起到开宗明义，引人入胜的作用，从而提高文章的可读性。因此，在编写前言时，一定要注意不能拖泥带水、词不搭意、哗众取宠等，应尽量密切结合主题，言简意赅，点到为止，给读者以想象的空间、猎取读者求知的欲望，从而使论文作者的宗旨得以成功传达。
参考文献
[1] 杨琴，余清秀，银小兵，等. 枯竭气藏型地下储气库工程安全风险与预防控制措施探讨. 石油与天然气化工，2011，40（4），410-412，418.
[2] 陆林峰，易畅，袁勇，等. 钻井固体废物制免烧砖技术及试验. 石油与天然气化工，2012，41（2），214-216.
[3] 顾亚雄，钟成千，许方华，等. 井场硫化氢动态监测系统设计及研究，石油与天然气化工，2011，40（3），322-324，328.

《石油与天然气化工》杂志社
2012-08-01
PAGE  
4

